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Hirdetések és nyílt­
téri közlemények
jutányosán közöltéinek.
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pém/tels regyg-ei.

A választás küszöbén.
Különös nép az a mi választó 

polgárságunk.
Utón útfélen zúgolódik a 100%-os 

városi pótadó ellen is most mikor 8 
uj városatyának megválasztásáról van 
szó — kik talán hivatva volnának a 
gazdasági válság felé vezető és na­
gyon is lejtős utón haladó városi tar- 
gonczát megállítani és újból rendes 
kerékvágásba zökkenteni, — most 
minden irányban szélcsend uralkodik. 
Vagy vihar előtti szélcsend ez ?

Már három nap múlva választani 
kell és eddigelé semmi pozitív válasz­
tási tervet sőt még komoly előkészü­
leteket sem látunk.

Kiszivárgott ugyan annyi, hogy 
a pártok akczióba léptek és mig az 
úgynevezett „liberális f ü g g e t- 
1 e n*‘ pártról beszélik, hogy az nagy 
erélylyel készül a harezra, addig ál­
talános a panasz a szabadelvű „anya­
párt“ szervezetlensége mialt.

Tagadhatatlan, hogy a kisebb­
ségben levő „független“ párt alig fél­
évi fenáliása óta rendszeres és terv­
szerű akcziót fejt ki, ellenben az 
„anya“ párt ismeretes és közmondá­
sos lomhaságával mozog.

Egyiket sem helyeselhetjük, mert 
hogy pl. egy városi pártot valamely 
pénzintézet monopolizáljon az lehet 
ugyan talán erős és fegyelmező párt­
eszköz, de az már nem egészséges 
állapot, mivel az intézettől függő ügyfe-

tAbcz A.
„Már késő !u ...

Irta: Eisler Ede.

Izgatott napja volt, Lomniczy Györgynek.
Melléből elfojtott, de érezhető haraggal 

lökte ki a levegőt, s mogorván osztogatta 
parancsait.

Az egyébként vig kedélyű, nyugodt fia­
tal mérnöknek ki-kigyuló arcza, nyugtalan té- 
pelődése a személyzetnek is feltűnt — de 
okát nem tudták. f

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő:
es Feymann Gyula Er. Hódy Antal

----------

Délután már ott állott Lomniczy a fő­
mérnök előtt.

Dúlt arczczal, megtörve jelentette :
Alázattal kérném főmérnök urat, hogy 

a mai naptól kezdve állásomtól felmenteni 
kegyeskedjék. Egyben pedig köszönöm irá­
nyomban tanúsított jóindulatát, és kívánom. . .

De mi lelte magát, — szólt közbe a 
főmérnök. — Miért akar állásától ily egy­
szerre megválni ?

— Elhatároztam magam.
Ugyan-ugyan! Adja csak elő hirte­

len távozásának oliát, = s én tőlem telbetŐleg 
segélyére leszek.

lek lekötöttsége az egészséges pártéletet 
előbb-utóbb feltétlenül veszélyezteti.

Viszont ha igaz, hogy passivi- 
tással akar tüntetni az „anya“ párt, 
ezen érthetetlen meghátrálás úgy a 
város mint a polgárság érdekeinek 
megkárosításával járhat.

Nehéz volna a választás a mai 
egészségtelen viszonyok közt, hogy 
melyik párt létjogosult.

De ha szembe látjuk a szerb vá­
rosatyák tömör és fegyelmezett párt­
ját és a magyar-német pártot, akkot 
könnyű a megoldás.

Emlékeztetünk arra, hogy ezelőtt 
három évvel a szerbek bevonattak az 
alsó városban, mi által a 10 éves 
paktum fel lett bontva- Hogy meny­
nyiben volt az helyes, azt nem bírál­
juk most, caak tény az, hogy a szer- 
bek nincsenek kötelezve többé pissi- 
vitásra.

Ha akczióba lépnek, nem nehéz 
kitalálni, hogy milyen irányban fog­
nak működni.

Gondoljunk csak vissza a keres­
kedelmi és iparkamarai tagok válasz­
tására. Ezen alkalommal ugyan me­
gint a hires paktum alapján akartak 
eljárni, de idegen hatalom diszkréti- 
tálta az úgynevezett szabadelvű párt 
megbízhatóságát.

Az akkori vereségre most nagyon 
könnyen azzal válaszolhatnának a 
szerbek, hogy ők is felállítják jelölt­
jeiket s hogy a két frakióra szakadt 
fegzelmezetlen 400 magyar-német vá-

■— Segélyemre ? . . . nem lehet azon 
már segíteni uram !

Széles homlokát tenyerével fogta át, 
szép férfias arcza vonaglott. Aztán egy nehéz 
lólekzetet véve, előadta, hogy fiatal neje meg­
csalta — elcsábították . . .

— Nem akartam hitelt adui é rágal­
maknak, s ma magam akartam meggyőződést 
szerezni. Az irodából kivételesen nem délután 
két órakor, hanem már délben távoztam, s 
lakásomon — szólt zokogva — keveset, de 
eleget láttam . . .

Ott volt tényleg az, kit nekem elárultak 
—- bizalmas beszélgetésbe merülve nőmmel 1

— El akartam követni a legvégsőt; Két 
lelket akartam gyilkolni ... de kis fiam sírása 
megállított e szándékom kivitelében.

Úgy éreztem, hogy gyermekem sírása 
imádság a bűnös anyáért . . . eszembe jutott 
az Isten, apai kötelességem. S csak annyit 
voltam képes mondani annak a hitványnak: 1

„Takarodjék a házamból I . . .“
— Hogy mi fog történni ezután ? mivé 

leszek én és gyermekem ? . . .
Hirtelen megszakította beszéd fonalát, 

egy pillanatra csend lett. Ökölbe szorított 
kezei lehanyatlottak s a herkules termetű 
férfi szemeiben újra megeredtek a fájdalom 
könnyei.

Nem magamért könyözein, hanem 
azért, kit jobban szerettem életemmel — gyér-

Szerkesztőség :
Gromon ut 8 sz. a.

Kiadóhivatal:
József föherezog 
urcza 11 szám.

Közlemények a szer­
kesztőségbe, előfize­
tési és hirdetési dijak, 
úgy a lap szétküldé­
sére vonatkozó pana­
szuk a kiadóhivatalba 

küldendők.

I S i r cl ti t estik
Vig Simon nyomdájában is felvétetnek.
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lasztók ellen a kitünően fegyelmezett 
körülbelül 800 szerb választó polgár 
könnyen győzne, arról még a leg- 
könnyelmübb optimisták is meg van­
nak győződve.

Nem tartozunk ugyan ezen pár­
tok egyikéhez sem s bár nem helye­
seljük a nagy politizálást a városi 
közgyűlési terem szűk falai között, 
— mert ott a város anyagi és szel­
lemi haladásának biztosítékairól kel­
lene gondoskodni — mégis tekintettel 
városunk exponált fekvésére és polig- 
lott lakoságára — sőt éppen ezért 
okvetlenül kívánatos, hogy a város 
ügyeinek vezetése és irányítása feltét­
lenül megbízható és magyar 
hazafias érzelmű férfiakra bí­
zassák.

A nélkül, hogy bírálnánk: a 
helyzetnek legmegfelelőbb megoldása 
az volna, — a polgárság cs a város 
érdeke azt kívánja — hogy ha vala­
hogyan megegyezésre jutna a német­
magyar választók két frakeziója kö­
zös és arányosság szerint megállapí­
tott jelöltekben, mert csak ily módon 
biztosítható az esetleges szerb jelöl­
tekkel szemben mind a nyolez man­
dátum a német-magyar pártok részére.

az ügy érdekében minden sze­
mélyes érdeknek és megsértett egyéni 
hiúságnak teljesen háttérbe kell szo­
rulnia.

Egyesült erőnek biztos a győ­
zelem.

mekem anyjáért, ki sárba tiporta becsületemet, 
s kit most gyűlölve kell megsiratnom . . .

*
Lomniczy lakására sötét este borult. A 

szép asszony ott fetreugett György lábainál és 
zokogva kérte, hogy mi viszi erre a végzetes 
lépésre, hisz ő ártatlan !

György ellökte magától :
.— Mondtam már asszony, hogy nekünk 

válnunk kell! Mindent tudok . . .
Az asszony leborult az ágyra s egyre sirt.
Hiába mondotta ártatlanságát, kárba ve­

szett minden szó, minden köny.
Lomniczy kinyitotta az egyik szekrényt, 

s egyenként dobta neje elé :
— Ez a házassági szerződés — a tied! 

Ez a hozományod — ez is a tied 1 A gyermek 
marad az enyém — elmehetsz !

György ! — sikoltá neje kétségbeesetten.
De az elfordult tőle.
Az asszony vérvörös lett, s aztán kezébe 

fogta iratait s szó nélkül csapta be maga után 
az ajtót.

Mikor a kis kapu sarka is nyikorgóit, 
György megkönnyebbülten felsóhajtott.

A szive gyökerére meg mintha epét fa­
csartak volna . . .

*

Éjfélre járt már az idő, s ő még mindig 
ott ült szobájában eltűnődve. Majd lázas nyug-
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Baross Gábor emlékezete.
Baross Gábor egyénisége fölé még 

nem vont patinát az idő; s a szoborban, 
mely hivatva van arra, hogy emlékezetét 
hirdesse a ,,vasemberének, mi nem aka­
runk mást látni, mint hálás elismerést az 
egyenes, becsületes munkáért.

Amaz alkotások, melyek ma Baross ^ 

nevével egybefüzetnek, lehetnek mulandók. 
Sőt mulandók is, mert vagy a konczep- 
czióban való tévedés, vagy a hivatással 
nem biró örökös kezelése sokat rontott a 
tömegen, melyet a magyar gazdaságpoliti­
kában Baross hagyatékának nevén szőkítik 
összefoglalni. De az már bizonyos, hogy 
Baross a magyar, Baross az ember meg­
érdemli, hogy a mai nemzedéknek okulá­
sául kőben és érczben örökittessék meg 
emlékezete. Mert hiszen ma olyan híjával 
vagyunk a tiszta, önzetlen magyaroknak, 
hogy szinte félünk attól, hogy az a ma­
gyar, az az ember, a kit megkísért a ha­
talom, vagy nemzete hasonló törhetlen ra­
gaszkodásában, vagy más tulajdonságaiban 
csorbát szenved, ügy emlékezünk meg a j 
szoborban megörökítendő miniszterről, mint ! 
az utolsó tisztán parlamenti nevelésű ál- 
lamférfiuról. Ennek az embernek elég volt 
az ülés a parlamentben s az előadói szók, 
hogy emelkedjék. Közgazdasági tanulmá­
nyainak gyarapítására nem volt szüksége, 
hogy bankigazgatóságok kai fogtálkozzók. 
Föispáuságot sem vállalt, hogy a közigaz­
gatás rejtelmeibe behatoljon ; szegény ne­
mes igazi asketai életet élve tanult, s 
megóvta magát attól, hogy hivatalba lép­
vén, az erkölcsi zománcz első sorban a, 
hasadást m ssa a világnak.

Ma asketák nincsenek. De miért is 
volnának, mikor az egész többség mint 
valami állainbölcsességi tétel kihirdetését, 
zajos tapssal fogadja azt, hogy a téli 
tartózkodás költségeinek fedezésére a po­
litikus egészen korrektül cselekszik, ha 
tehetségeit a törvényhozás és a bankigaz­
gatás között osztja meg. Mi ebben az 
asketizmusban látjuk Baross egyik legér­
tékesebb tulajdonságát s táj nekünk, hogy 
az a szobor egyúttal síremlék is, nyu­
godván alatta a- politikai élet tradiczioná- 
lis dísze, az önzetlenség. De hiszünk a í

talausággal járt till s alá, Gondolatai szerte- • 
szét kalandoztak s tekintete minden pillanat­
ban máshol révedezett. Mintha valami nagy 
elhatározás forgott volna agyában, a mely 
azonban nem tudott megérlelődni benne. Oly­
kor megállóit az ablak előtt, s kitekintett a 
néptelen sötét utczu sivárságába, fel a futó 
felhőkre.

Aztán kimerültön vetette magát karos­
székébe. Forró, lázas homlokához kapott, s 
eltakarva dúlt arczát, sokáig tépelődöt-t zak­
latott gondolataival.

— Hát minek is tovább cinem ? — szólt 
szakadozottan mint egy önmagához. Mit 
remélhetek még én? Nincs mire vára­
koznom ! Hiszen én mindent, de mindent el­
vesztettem. ... Se becsületem, se boldogsá­
gom. . Elraboltak tőlem mindent. Miért is 
élném tovább ? . . .

Egyszerre fölemelkedik, s ingatag lép­
tekkel tántorog Íróasztalához. Aztán egyet gon- 
doha, magához veszi revolverét, s hogy alvó 
gyermeket fel ne költse lábnyilicgyen távozik.

Kimegy az utczára s megzörgeti a, szom­
széd ablakát.

Mikor a ház ura a küszöbén megjelent, 
neki szegeszte pisztolyát.

Ember! Igaz-e a mit ma reggel 
nőin re fogtál ? . . . Igaz-e az, úgy mint azt 
nekem elmondottad vagy sem ? . . .

Az, remegve hebeg valamit. Meglátszott

VÉGVIDÉK

feltámadásban s hiszszük, hogy csak a 
mai romlott kor temette el az önzetlen­
séget.

Az alkotásokat nem dicsőítjük. De 
igenis felgyújtjuk a kegyeletes megemlé­
kezés fáklyáját Baross Gábor törhetlen s 
még a leghatalmasabb befolyások által 
sem megtört tiszta magyarságának. Nyelv­
ben, gazdasági fejlődésirányitásban, poli­
tikai irányzatban magyar volt Baross, en­
nek a nemzetnek az igazi nemzeti érde­
keiért küzdött. Legnagyobb tévedése, a 
czentralizáczió azon merevsége, a melyet 
a legszélesebb ügykörü tárcza hatalmi 
szférájában rendszerré tett, ezzel van in­
dokolva. Magyarrá akarta tenni a fővárost 
nyelvében, iparában, kereskedelmében s e 
nagy feladat körül való túlzásában esett 
abba a hibába, hogy rendszerre sorvasz­
totta a vidéket. Rendszerét folytatta is 
utódja, de ebben a folytatásban csak a 
sorvasztás s nem az egészséges táplálás 
mutatkozott.

Ennek a nemzetnek szüksége van 
Baross Gáborokra s azok erős nemzeti 
érzületére, erős kezűkre. De a Barossnak 
tulajdon magasröptű genius, a, nála bámult 
vasakarat csak akknr teremt igaz eredmé­
nyeket. ha politikai egyoldalúságra nem 
támaszkodik, abban czélját nem keresi. 
Emlékét megtiszteljük, tévedéseit megbo- 
csájtjuk, a szobrot nemzetünh ifjúsága elé 
úgy állítjuk, hogy abban ne a minisztert, 
hanem a puritán jellemű magyar állain- 
íérfiu emlékét tisztelje meg.

HÍREK.

— Zártkörű pártértekezlet. A törvény-
hatósági bizottsági tagok vásáruap megejtendő 
választása bár az utolsó pillanatban, de mégis 
egy kis mozgalmat hoz a mi miudennapias 
életünkbe. G raf’ János Pál elnöklete alatt 
a „szabadelvű független párt“ 
ma este a Wiedmann féle sorházban értekez­
letet tart, melyhez csak a meghívottaknak van 
belépésük. Kiváncsiak vagyunk a „független­
nek“ értékezletére, melyhez mint halljnk a 
„N é p h a n k“ összes helybeli szavazatjogos 
üzletbarátai is — kevés kivétellel — meghí­
vót kaptak.

— Megrendszabályozott betegsegélyezés.
Az 189ld. évi január hó 1. napjától a beteg- 
segélyző pénztárak orvosai a pénztári tagok 
részére való rendelésnél, a nyilvános betegápo­
lás költségeinek fedezéséről szóló törvény ér­
telmében kötelesek eljárni. Ebből kifolyólag a 
belügyminiszter körrendeletét intézett valameny- 
nyi másodfokú iparhatósághoz, amely körren­
deletben szigorúan utasítja a törvényhatóságot 
a miniszter, hogy a területén lévő összes be- 
tegsegélyző pénztárak figyelmét lrivja fel az uj 
törvényre. Ez a törvény ugyanis szigorúan 
köt; azon orvosokat, akik az országos beteg­
ápolási alap, továbbá más állami, vagy nyil­
vános felügyeleti alatt álló alapok, betegse- 
gélyző pénztárak költségére gyógyszereket ren­
delnek, vagy készítenek.

— Nemzeti szövetség Nagykikindán. A 
nemzeti szövetség nagykikindai fiókja 8 hó 
27-én, vasárnap tartja meg alakuló közgyűlé­
sét, lánczczal egybekötve. Az alakú közgyűlé­
sen az ünnepi beszédet Herczegh Mihály 
dr. egyetemi tanár tartja.

Kiközösített választók. Paucsova vá­
rosának igazoló válaszmánya tegnap délután ,5 
órakor tartott ülést, a mikor a küszöbön levő 
törvényhatósági bizottsági tagott választása al- 
k ilmából a választók névjegyzékéből az alsó- és 
felső városi választók szétosztottak a két ke­
rületre. A névjegyzékbe felvett ír anczfel di 
választók — körülbelül 150-en vaunak — 
egyik kerületbe sem lettek beosztva, mert 
nem luknak Puucsováu.

— A megyés püspök körlevele. Dessew- 
1 f y Sándor csanádegyházmegyei püspök már 
szétküldte egyházmegyéjében őszi körlevelét mely 
() Felsége ötven éves uralkodói jubileumáról 
megemlékezik. A rövid, latin szövegű körle­
vél felhívja a lelkészeket, hogy híveiket advent 
első vasárnapján a szószékről értesítsék az ün­
nepről és hogy a pápa deczember 2-án, mely 
pénteki napra esik az ország összes katholi- 
kusait a böjtelés alól fölmentette. Dec, 2-án 
az egyházmegye minden kutli. templomában 
ünnepi uagymise tartassák Te Dórimmal, 
melyre a polg. és katonai hatóságok is meg­
hívandók. Végül, hogy a jubileum napján az 
egyházmegye valameuyi katli. tanintézeteiben 
az előadások szüneteljenek.

rajta, hogy hazudva rágalmazott, s hogy most 
jobb szeretne máshol lenni, mint e kellemet­
len társaságban.

De megragadta egy aczélkemény kéz, s 
a bosszúálló férj úgy találta a koponyájához 
vágni revolverét, Hogy visszatántorodott, s men­
ten elborította a piros vér.

Lomuiczy dultau rohant haza, magához 
vette gyermekét, s futott anyósa házába — 
nejéhez.

Odavette magát lábai elé, s megtörtén 
zokogta:

— Elámítottak. . . . Nagyot vétkeztom 
ellened. . . . Bocsáss meg, te drága, te édes, 
angyali jó asszony! . . .

Neje ott ült egy széken. Mereven mint 
egy szobor, s némán, mint a titok nézett 
előre.

Viaszságra homloka, fénytelen révedező 
tekintete, kék ajka a halálra emlékeztettek.

Majd kínos, görcsös köhögési roham tört 
ki kebléből, miközben mint egy végső erőfe­
szítéssel elörebajolt, s kezét felemelve az asz­
talira mutatott, melyen egy félig telt üvegecske 
volt, s rajta e mindent megmagyarázó betűk ;

„Morphium.“
Areza eltorzult, ajkain vércseppek je­

lent,ck mtg, s mielőtt, visszahanyatlott volna 
örök nyugalomra, suttogva mondta :

„Már késő 1 . . .

— Be kell rukkolni. A hivatalban levő 
tartalékosok eddig igen kényelmes állapotban 
voltak. A mikor őszi gyakorlatra hívta be őket 
a katonai hatóság, visszniruttak az ő polgári 
hatóságukkal, hogy nélkülözhetetlenek a hiva­
talokban, a miért az őszi gyakorlatról lema­
radni kénytelenek. A honvédelmi miniszter ezt 
az eljárást kifogásolta és kívánságára a bel­
ügyminiszter meghagyja a hatóságoknak, hoyy 
idejekorán gondoskodjanak alkalmazottaik he­
lyettesítéséről, mert csak a legkivótelesehb 
esetben engedi meg ezentúl a honvédelmi mi­
niszter, hogy tartalékos honvédkatona az őszi 
gyakorlatról lemaradjon.

— Szép lakodalom Tor.-Vásárhelyen. 
V i g Antal tor.-vásárlielyi biró leányát .1. hó 
23-án vezette oltárhoz i.) e á k János odavaló 
gazdálkodó. A kedélyes magyar lakodalmon a 
helyoeli összes iutelligenczián kívül Panes ovii­
ról is számos előkelő vendég vett részt.'Fel- 
köszöntőkben nem volt hiány, s a mulatság­
nak a reggeli órák vetettek véget .Hosszú bol­
dogságot, kívánunk az ifjú párnak !

— HíiiáiJZÚS. Hermann Ede almási 
köztiszteletben álló kereskedő 83 éves korában 
meghalt. A boldogult a hatvanas években 
mint tanító is működött Glogonbau, de ál­
landó gyengélkedés miatt otthagyta a tövises 
népnevelői pályát. Nyugodjék békében-

Magyar mulatság Bresztováozon. A
„A T o r o n tál - B r esztov á c z i in a- 
g y ar D a 1 k ö í'“ saját póztára javára N o s á k 
Henrik vendéglőjében 1898. november o ; - 
án este tánczvigalommal egybkőtött dalestélyt 
rendez a kővetkező változatos műsorral: Tánez- 
közbeu elöadatnak: 1. „Himnus“ Erkel Fc- 
rencztől. 2. „Hull a zápor“ Bognár-tói. 3. 
„ Mikor én nötelen voltam“. 4. „Marschliod“ 
Miiller-töl. n. „Dalárkedv Mazur1 Zsasskovszky 
Endrétől, (3. „Bundeslied“ Mozart, 7. „Nem 
szól a tilinkom“ Zsasskovszky Endrétől, 8. 
„Népdal “ Doppler-tői.

— Uj naptár. Majdnem minden nagyobb 
vidéki városnak megvan a maga kalendári­
uma, melyek bár általános dolgokat is közöl­
nek mégis leginkább varosuk és vidékük ér­
dekeit szolgálják azáltal, hogy azokról kime­
ntő, és pontos adatokat tartalmaznak. Ebben
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városunknak hiánya volt. De csak volt, mert 
a Wittigsch lager K. kiadásában meg­
jelent „Pancsov aer Kalender“ czimü 
uj naptár ezen hiányt is megszüntette. Ezen 
igen csinos kiálltam és mind a mellett ju­
tányos áru szinte könyvszámba menő naptár 
az általános minden naptárban foglalt részek 
mellett különösen városunkat és vidékét is­
metető része azon megbecsülhetlen kelléke, 
mely azt úgyszólván e vidéken nélkülözhetet­
lenné teszi. Tájékozást és útmutatást nyújt az 
nemcsak a városunkban és vidékén levő összes 
hatóságok és hivatalokról, testületekről és egy­
letekről, hanem a kereskedők és iparosok rész­
letes és kimerítő névjegyzékét is tartalmazza. 
Ezen sokoldalúsága és részletessége következ­
tében valóságos útmutató melynek úgy a jog­
kereső valamint a kereskedői és iparos világ­
ban tájékoztatni kívánó közönség is hasznát 
veheti. A legmelegebben aj álhatjuk ezen hé­
zag poltó naptárt, melynek ára 40 krajczár.

— Szomorú statisztika. A gazdasági is­
métlő iskola felállítása érdekében folyó tár­
gyalások során a kir. tanfelügyelő a folyó tan­
évben iskolába járó ismétlő iskolakötelesek szá­
mát kérte be. Ezen tegnap összeállított kimutatás 
szerint a pan csóvái 7 elemi népiskolába össze­
sen 158 ismétlő iskola köteles van beírva még 
pedig: az állami elemi fiú és leányiskolában 
nincs tanítvány, a német tannyelvű kőzs. leány 
iskolában ti, a német tannyelvű közs. fin is­
kolába 16, a közs. szerb tannyelvű iskolákban 
az alsó városiban 20, a belvárosiban 41 és 
a felső városiban 75 tanuló van beírva. Ez 
a szám körülbelül a hatodrésze a város 
területén levő ismétlő iskolaköteleseknek, a mi 
elég szomorú,bizonyítvány a mi városi nép­
oktatásügyünkre. De azért a kényszer esz­
közök még mindaddig nem jönnek működésbe, j 
mig az egyik rendőr tizedes, kinek az ősz- j 
szeirási névjegyzék kiadatott nem készül el 
referádájával. Mit szól majd a kir. tanfelügyelő 
ezen szégyenletes statisztikához?

— Árt-e a czukor a gyermekek fogai­
nak ? Sokan vannak még abban a hiedelem­
ben, hogy a czukor vagy édes ételek és italok 
a fogakat elpusztítják vagy legalább is köuy- 
nyebbeu megodvasitják. Ez a hit a nép között 
nagyon is el vau terjedve, noha arra bizonyí­
tékunk alig vau. Igaz, hogy a czukrot maj­
szoló gyerekek között sok a fájós fogú, de 
kérdéses, vájjon nem-e cserélik fel az okozatot 
az okkal ? Mert nem azért van azoknak rósz 
foguk, mert sok czukrot esznek, hanem való­
színűleg azért kivannak czukrot, mert velük 
született gyengeség vagy valamely testi gyen­
geség miatt rósz a foguk és igy mondhatni 
ösztönszerüleg is vágyakoznak a czukor élve­
zetne, a mely, mint jól tudjuk, kitűnő táp­
láló anyag. Mert épensóggel nem volna ért­
hető, miként lehetséges az, hogy a tropikus 
égőv alatti lakóknak és sok czukrot fogyasz­
tóknak a legkitűnőbb és legtartósabb foguk 
vau. Meg kell csak nézni akármelyik négert, 
a kinek foga fehérségét, zománcza finomságát 
bármelyik czukrot gyűlölő európai méltán 
megirigyelhetné. Maguk az angolok, kik a 
czukrot felette szeretik, elég jó fogazatnak.
De a mi magáról a ez likőrről áll, nem áll a 
többi bonbon, sütemény, limonádé, szóval gyü­
mölcssavakról ; ezeknek savtartalma megtá­
madja a fogaknak zománczát és igy a fog bel­
sejét is, mi által a fog elpusztulásnak leke- 

ge megvan.

KARCZOLÄ T.
Egy tyuk világnézete.
Kot-kot-kot-kotkodács!
itt az ideje, hogy elkodkodácsoljam a 

nézeteimet a világról.
Én ugyanis bizonyos emelkedettebb pont­

ról (a szemétdombról) figyelem a világot és 
igy egészen más nézeteim vannak az élet­
ről és a dolgokról, mint azoknak, akik a to­
jást nem rakják, de eszik.

A hiú emberek ugyan bizonyos megve­
téssel néznek le nemünkre ugyaunyira, begy 
lm valami kicsiiiylőt akarnak mondani egy do­
logról, hát azt szokták mondani, hogy : a tyuk 
is kikaparja; ennek daczára az egész világ 
mégis csak a tyúkok szerint igazodik.

Ha tyúkok nem volnának, nem volnának 
tyúkszemek, de sőt tojások sem. Ha tojások 
nem volnának, nem volna knikebájn sem és 
ha knikebájn nem volna, akkor az emberek min­
dig részegek volnának. Mert a lumpok a kni- 
kebájntól szoktak kijózadni.

Es hát volna-e ma Amerika, ha Kolom- 
bus nevű ősünk nem rakott volna egy tojást, 
amelyből az egész újvilág kikelt?

De mit csinálna a csillagászat, ez a nagy 
tudomány, rokonunk: a Fiastyrk nélkül?

Ezek mind olyan kérdések, amelyekre 
azok a felfuvalkodott emberek nem tudnának 
egy vakkantást se kukorókulni.

Kllönben felvetek én egy kérdést, amire 
még a fránczia akadémia se fog tudni meg­
felelni. Bocsánat tisztelt emberiség, ez nem 
nagyzás, hanem való tény.

Mondja meg nekem, ha tudja akár Jó­
kai Mór, akár Zola Emil, akár Hazaffy Veray 
János, hogy mi volt előbb : az első tojás, vagy 
az első tyuk ? Ha erre nekem záros határidő 
alatt megfelel akámelyik nagytudásu ember, 
akkor leszállók a helyzet és a szemétdomb 
magáslatáról és én megeszem az utolsó tyuk- 
rakta tojást, hogy nemünk kiveszszeu, hogy 
ne legyen több knikebájn, Kolumbus-tojás, 
omlotté, tojás-krém és tojássárgája, amely 
hangot ad a primadonnáknak és a tenoristáknak.

Ugye, tisztelt emberiség, erre nem mél- 
tóztatik tudni válaszolni ? j §„

Pedig önök már-már ott tartanak, hog) 1 — 
j fürdözui mennek a holdba és a Eiastyukra.

Nem tudnak felelni, pedig bizonyos, hogy vagy 
tyuk, vagy tojás volt az első a Nőé "bárká­
jában.

A múltkor itt a szomszédomban találtam 
eSy újságot. Soha még azelőtt nem olvastam 
újságot, hát ezt kíváncsiságból vógigbetüztem.

E-iy ilyen hir volt benne: A tudomány 
legújabb vívmánya. Amerikából jelenti a Ha 
vas-ügynökség, hogy Edison, ez a lángeszű föl- 
találó most egy olyan gépet szerkesztett, a 
mely vegyszerekből a csalódásig hü tyúktojá­
sokat csinál. Ez óriási forradalmat jelent a 
világpiaczra, mert most nagyon drága a tojás 
(»t egy hatos), mig ha az Edison uj talál­
mánya elterjed, tiz tojás lesz egy krajczár, 
vagyis; a tojás lesz a szegény ember kenyere, 
a szocziális kérdés rendezője, a tojás lesz a 
béke uj csillaga, a tudomány legnagyobb vív­
mánya.

Kénytelen vagyok nevetni: kot-kot-kot- 
kot-kodács 1

Hát a XlX-ik század végén a büszke 
emberiség vívmánynak tekinti azt, hogy ezután 
már ő is tud tojást csinálni ? Nevetséges! 
Hiszen ebben Bismark faját (zsidó számítás 
szerint) ötezer évvel megelőzte a legbutább 
tyuk is. Hát mit henczégnék az emberek ? ! 
Hiszen mi már a frauezia forradalom előtt is 
tojtunk még pedig behunyt szemmel.

Hanem a múltkor pokoli elégtételt kaptam.
Hogy, hogynem, bejutottam egy úgyne­

vezett színházba, a hol az emberek éppen olyan 
ketreczekbeu ülnek mint mi, csakhogy nem 
esznek kukoriczát, hanem összeverik a tenye­
rüket és azt hiszik, hogy mulatnak.

Hát ebben az úgynevezett színházban 
meghúztam magam a kakagülőu (no tessék: 
ezt is a férfiúinkról nevezték élj. Itt hallottam 
ezt a nótát:

Az isten egyszer nagyon busul vala 
S unalmában eként goudolkoza:
Unalmas igy az ólet 
Csináljunk hát emberkéket.
Az Isten sarat vett kezébe 
S tojást gyömöszölt belőle 
S egy hatalmas tyuk ala tette 
Hogy az kiköltse 
S a tyuk megtette 
Ki is költötte 
Föl is nevelte
S igy lett az első emberpár.
Éva tehát nem volt egyéb, mint az em­

beriség, őstyukja és igy nem mi származunk 
az emberektől, hanem az emberek tőlünk.

De elég.
Esteledik és némely emberek a tyúkok­

kal — vagyis velünk — fekszenek. Megyek 
hát a ketreezbe.

Kot-kot-kot-kot-kodács !
Carolus.

Nyilt-téiV)

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferenci gyógyszerész urnák Neunkirchen- 
Alsó-Áusztrla, a köszveny és csusz elleni vértisztiló- 
tea feltalálójának Vórtlsztiió hatása köszyény óz 

csusz ellen.
Midőn jelen sorokkal a nyilvánosság elé 

lépek ezt azért teszem, mert kötelességemnek 
tartom Wilhelm gyógyszerész urnák Neunkir- 
ehenben, küszonetemet nyilvánítani azon szol­
gálatért, melyet az általa feltalált vértisztitó- 
tea fájdalmas köszveny bántalmaimnál tett, és 
hogy mások figyelmét is felhívjam ezen kitilnő 
teára, kik ezen fájdalmas betegségben szenved­
nek. Nem vagyok képes azon kínzó fájdalma­
kat leírni, melyek 3 éven át gyötörték tagjai­
mat, ha időváltozás állt be, és melyektől sem­
miféle gyógyszer, sem pedig a Becs melletti Ba­
den kénes fürdői nem szabadíthattak meg. Ál­
matlanul bevertem ágyamban éjjeleken át, ét­
vágyam naprél-napra fogyott, testi erőm egé­
szen elhagyott. A fenti teának 4 heti élvezete 
után a fájdalmaktól nemcsak hogy egészen meg­
szabadultam, hanem most már, miután 6 hét 
óta nem iszom teát, egészségi állapotom telje­
sen helyreállt. Meg vagyok róla győződve, hogy 
mindenki, ki hasonló betegség ellen ezen teában 
keresi gyógyulását, áldani fogja mint ón, annak 
feltalálóját, Wilhelm Fereucz urat.

Kiváló tisztelettel
Butscliin-Streitfeld grófné,

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal fele lős- 
séget a szerkesztőség.

Hsnnsberg-selyem

csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik
ekejte, fehér és színes 45 krtól 14 frt 05 krig méter 
énként — sima, csikós, kockázott, mintázott és da­

gaszt stb. (mintegy 210 kiilümböző fajta és 20UO kü- 
lömböző szín és árnyalatban stb.)

l'rivát fogyiieztóknak postabér- vám­
mentesen s házhoz szállítva, üvüintálz postafor- 
a.-u.ltá-v-sil..

'“FHNEBERG G selyemgyárai, Zürichben.
(os. és Ír ár. -adaraii szállító.)

Magyar levelezés. Svájciba levélbélyeg kétsze­
resen ragasztandó!

1570 sz.

Árverési hírdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel 

hözhirré teszi, hogy az alibuuári kit. jánijbí­
róságnak 1898 évi V. 210 sz. végzése folytan 
Dr. Hadd a Ignácz ügyvéd által képviselt Amar 
M. David felperes részére Baba Mojsze, Bo- 
lyauacz Matea, Bolyanacz Elizái), alperesek 
ellen 190 frt követelés s jár. erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 463 írtra becsült ingóságokra az 
alibuuári kir. járásbíróság V. 210/2 898 sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén an­
nak az alap és felülfoglaltatók követelése ere­
jéig is, amennyiben azok kielégítési jogot n ver­
tek volna Kevi-Szőllősön a helyszínűén leendő 
megtartása határidőül 1898 évi (leczember

u. l/23 órája kitüzetik.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula. 
Nyomatott Víg Simon gyorssajtóján.

hó 2 napján d.
mikor a biróilag lefoglalt lovak, szekerek, búza, 
árpa, malaczok, borjuk, a legtöbbet ígérőnek 
keszpónzlizetés mellett, szükség esetén bee sá­
ron alul is elfognak adatni.

Fclhivatuak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kö­
vetelését megelőző kielégítéshez jogot tarta­
nak, a mennyiben részükre a foglalás komib­
ban eszközöltetett volna és a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nein tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szó­
val bejelenteni el ne mulasszák, mert külön­
ben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól szám itta tik.

Kelt Alibuuárott 1898 évi november hó 
22 napján.

Galantay,
kir. bírósági végrehajtó.
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KUBIN és PANCSOVA közt.

Av éjjeli idő esti órától reggeli 5^2 perczig 
a psrczeket jelző számjegyeknek ;il'íkuzáiaval van 
kitüntetve.

PANCSOVA es VERSE ÍZ közt.

Állomások éra jjs pei
° í Menetár

1. 1 11. III.

I’ancsovávól ind. 410 8-411 '•JG — — —
L’éva-Ujfalu 4-54 9 3.1 310 50 30 20
Tur.-Petiovoszellc érk. 5*11 i 10 Ou 3'37 60 40 25

n n ind. 6’ÜT — 3-57 — -— —
Alibnn.-ír n 6-18 — 4-14 00 OO 35
Károly falva 6-891 — 4-26 100 60 40
Temes-Miklós 6 59; — 4-42 1VÜ 70 45
Ulma „ 7-18 _ 4-59 120 80 50
VI aj köve ez 7-301 _ 541 ISO 120 75
Verseczre érk. 7.47| --- 5*28 180 120 75
Temesvárra érk. l-29j — 8*40

Budapestre
o 7*4oJ —

7*15

Állomások éra és perei
Menetár
1.1 n. |in.

osztály

Kubin-Dunapart ind. — 1-45 - — —
Temes-Kubin ,, 3*50 2 01 30 15 10

Bavaniste lf 4.70 2-20 50 30 20

Deliblát 473 2-53 — 60 40 25
Leánykút 5-12 3-21 — 120 80 60

Toront.-Petvov. érk. 5-13 3 42 — 180 120 75

)> „ ind. , 6 03 8-50 — — — —
Réva-Ujfalú ,, 636 9 23 — 220 140 90
Pancíovára erk. 7-07 9-54 — 240

1
100 100

Elő fiséiért ® 
© felMeás!!

PANCSOVA és N.-BECSKEREK közt.
PILLA»

VERSECZ és PANCSOVA közt.

Állomások 1 , ,era es pm
1

j] Menetár
|, I. 1 H. Ilii.

osztály

Budapestről ind. 7 00 845 - 1
Háziasról 1 3*25 4-2o -
Temesvárról „ 64 2 2*20 1

ind.Verseczről 
Vlajkovecz „
Ulma „
Temes-Miklől ,,
Károlyíalva ,,
Alibunár ,,
Tor.-Petrovoszello érk.

.I ind.

80 15' 10 
40| 2-’ 15
50 HO 20

— S 60 -10 25
l)i *0 80
Illeni 80

nera-LJ.Jiaiu
l'ancsovára érk.

40-36 9.Q.1 6-0.3 -
;::09 9.-5 6*30 461!
n-4° 10011 7*07480H 1 ii

Állomások |i , .j! era es perei
Menetár

I. 1 II. 1III.
osztály

l’ancsova ind. !j 743 2-42 — — —
Tor.-Almás II 7 56 2-58 30 15 10
Ferenczlialom u I1 8 06 341 40 22 15
Czrepaja 8-20 3-28 75 50 30
Tor.-Vásárhely ” 1 8-40 3.51 75 50 30
Antal falva ,, i 8-49 406 150 100 60
Tor.-Ozora ■y ;| 94, 4*32.150 100 60
Tomaso'ácz 9-35 4 53 225 150 90
Kcska-Zsigm/' ’» 10-01 5-22 300 200 120
Sándorndvar 1043 5-37 300 200 120
N Becskerek gyi rt. „ 10-24 5.47 375 250 150
N.-Becsk. Begap „ 10-33 6-00'375 250 150
N.-Becskerek érk. 10-38 (v()5 375 200 150

N.-Kikindára érk. 2 54
1 > utiapcisti c 1 40

társadalmi és művészeti élclapra
(Magyar Fliegende ISliitter).

ÉLCLAP, melynek Magyarországon nincsen 
[járja.

I1! A IB moly nem a politika mezején bo- 
ZilálvLl IS 1 tanizál a humor után.

N.-BECSKEREK és PANCSOVA közt

-V

Állomások óra es perei
Menetár

I- I IT. |III,

120 75

PANCSOVA és KUBIN közt.
, Menetár N.-Becsk. Bégap, ,, 8-07 6-20 30 15 16

Állomások éra és perez 1. i 11. IIÍ. 1 N.-Becskerek gyárt. ,, 849 6*29 30 15 10
08/. tály Sándorndvar ,, 8-29 6™ 80 15 10

Pancsovárói ind. | 2-26 8-49 — 1 — — — Ecska-Zsigm. ,, 8-49 6-5Ö 40 22 l5
Réva-Ujfalú ,, 3-10 9.33 — j 50 30 20 Torna .sóvá ez ,, 9-31 7-20 150 [00 60
Toront.-Petrov. érk. 1 3-37 40-00 — l 60 40 25 Tor.-Ozora ,, 9-49 7*33 150 [00 60

,1 „ ind. 8-39|l0-41 — — — Antalfalva „ 5-48 10*14 7-52 225 [50 90
Leánykát „ 9 ~ 11.04 — 11 0' ! 60 40 Tor.-Vásárbely „ 1 5-57 10-41 8-12 225 [50 90
Deliblát „ 957 11-18 ... 120 80 50 ! Czrepaja ,, 641 10*59 8-25 300 *200 [20
Bavaniste ,, 10 23 1200 - 1180 120 75 Feronezkalom ,, 6*23 11*17 8*38 300 200 [20
Temes-Kubin ,, 10 43 12-58 — 1210 160 OO Tor.-Almás ,, 6-31 111-29 8-46 300 200 [‘20
Kubin-Dunapart érk. _ri i*u — Pancsova érk. 6-43 11-45 8*58 375 250 [50

1 II

Budapest ny. p. u. ind, 
N.-Kikinda érk. j

I, „ ind.
N.-Becskerek érk.

N -Bee «kerek ind.

7- 00: 7-151
8- 23 j 12-40
4-70 1-26 
7-52 S 4-45
8-02 6-15 —

■se áSS 1 a mely nem a pikantéria pezsgő 
ElJuVliAl s forrásából meríti anyagát.

Elifjli AlPf moly nőm bánt személyeket.

As 4 §£> amelynek egyedüli célja az, hogy 
ElljtjSjÜa a mulattasson, ecsettel és tollal össze­
hordva a társadalom deríts jeleneteit, olykor-oly­
kor tollhegyre szúrva egy-egy félszegsóget is, 
hogy okuljon rajta az, akit illett.

nil I a jvPfVí a család lapja. Apa. anya 
„„rlLLA'IUU bátran kezébe adhatják e 
lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja a serdülő 
lányka épugyi amint elolvashatja az a kis kot- 
nyeloskedő iskolás íiu is, a ki azt hiszi, hogy 
neki már mindent szabad olvasni. — Nincs benne 
semmi, a mi megmételyez, száműzve van hasáb­
jairól a kétértelműség.

nil I A MPH“ illusztrációi vetélkednek a 
, ILLMiiOU külföld hasonló kiadvá­

nyaival és minden szalon díszét képezik.

Ingyen iUldáU-k a «PILLANGÓT» 1898^ október húI AUiUJUA a *1 --------- í —---------- -
- . I 1-étc.i három hónapon át mindenkinek, u ki
már most 1899. évre előfizet.10*1». C»n- mW«»».
IllltVAn küldünk muiai vány számot mindenkinek, a ki
mgytü, *■ ***■

í.

frt.

erre felkér bennünket

A J1LLANGÓ
előfizetési ára i

Egész éne 4 írt. — Fél évre 2 írt — Negyed évre

Legcélszerűbben lehet előfizetni postautalványnyal.

A „PILLANGÓ“ kiadóhivatala:
BUDAPEST,

VI. kér., Teréz-körut 35,1. em,

VÍG SIMON
Gromon utcza 8. sz. PailCSOVa Csnrcsin-féle házban.

Nagy- és kis gyorssajtókkal
jól "bexend-e^ett

•e

KÖNYVNYOMDA.
Mindennemű

könyvkötői munkálat
é s

•J
8 ngoiptatvényt

szerek raktára. S pont05 C5in05 kivitelben legclc$cbban
'\(/p • • I •• í *> Bakar vidéki megrendelések után is posta
üxony vkötészete g fordultával száim.

u
mKxtiBw.amnu4m- mjs
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